

不再拐着小篓去批发市场等待客商出价

新农人杨钧翔夺回樱桃议价权



杨钧翔(右)分拣大樱桃。

“凭啥果贩说我们的樱桃值多少钱就是多少钱！”这是杨钧翔从小的不满。杨钧翔的记忆里，从姥爷一辈人就开始种植樱桃，樱桃成熟季，村里每家每户都是拐着小篓去批发市场等待客商出价。

如今，他经营的70亩大樱桃也到了成熟季，田间地头直采，加工车间分拣装箱，他与电商平台谈价格，新鲜的大樱桃直邮消费者家里。杨钧翔终于实现了小时候许下的愿望——自己家的樱桃自己定价。

5月25日，福山区张格庄镇马蹄夼村，25岁的杨钧翔正在忙着出上午11点的快递单子。身后的加工车间里，10余名合作社社员正忙着分拣、称重、装盒。在36小时内，这些带着烟台山区清晨凉气的大樱桃，将“飞”到全国各地。

“水晶和美早大樱桃一上市，就到了我们最忙碌的时候。每天发3000—5000单，邮寄大樱桃大约2万斤。”杨钧翔说，走网上渠道，不仅订单多，价格也很可观。5斤的美早放在批发市场，能卖出100元左右，给平台供货价却能达到160元。

5月20日到6月20日，杨钧翔平均每天只能睡3个小时觉。他说明年可能会更忙。“市场对大樱桃的需求量很大，如果放开了接单，我一天能接3万单。”所以，他正在筹划明年新建一处300平方米的生产车间，只要是生态种植的大樱桃，他都愿意纳入合作社的大盘子，让马蹄夼村大樱桃以更快、更高效、更省力、更有身价的方式迈向全国市场。

如今，福钧翔果蔬专业合作社通过土地流转出的70亩大樱桃，全部是不施化肥、不打农药生态种植的。肥料全是大豆发酵肥，开春时用物理办法杀死虫卵。即使樱桃园旁就是门楼水库支流，浇灌很方便，杨钧翔也全部铺上了喷灌设备，虽然每亩地成本增加

了约500元，但他说喷灌比漫灌能省水三分之一，不仅节省人力，也更科学环保。当其他果农忙着为果园锄草时，杨钧翔却安排社员们在樱桃园里撒700元一斤的草种。“不仅可以保持水土、改良土壤，还能减少病虫害。”杨钧翔说，今年樱桃坐果期遭遇低温，导致凉地樱桃普遍减产三成以上，但合作社的樱桃树正因为有草皮保护，受影响很少。

“漫山玛瑙甜 枝为你新鲜”，这是合作社邮寄的大樱桃纸箱上的宣传语，也是杨钧翔对生态种植的信念。“我们从上一辈人手上接过这片樱桃园，就该把绿水青山好好地交给下一辈。”他说。

YMG全媒体记者 张孙小娱
摄影报道



牟城初级中学封顶，计划年内竣工

黄渤海新区今年投用建设多所新校



封顶后，持续推进后续建设工作，计划年内竣工。除该项目外，近期将投用新潮水小学，今年秋季新学期投用后沙旺小

学和新启明学校。另外，将同步加快推进凤台山学校、第三小学扩建和古现二小扩建等项目建设。

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 许晓磊 摄影报道)昨日，记者从烟台市教育局黄渤海新区分局了解到，今年黄渤海新区将有1所学校竣工，3所学校投用。5月26日上午9时58分，烟台黄渤海新区牟城初级中学项目封顶，计划年内竣工。

牟城初级中学位于北京南路与绍兴路交会处，古现街道办事处A-17小区(海晟花苑南)内，占地面积约5.7万平方米，建筑面积约3.2万平方米，设置40个教学班，可容纳2000名学生。

据悉，牟城初级中学项目

对RCEP国家进出口额达1713.4亿元
烟台做大外贸“朋友圈”生意

以高水平开放的姿态融入全球经济大局，是烟台奋力打造对外开放新高地的强劲推力。将于6月2日举办的“2023RCEP区域食品产业(烟台)博览会”，正是烟台主动把握开放大势的又一有益实践。

犹记得2022年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效。这是全球人口、经济总量、货物贸易规模体量最大的自贸区，通俗来讲是个互帮互助的“朋友圈”，最大利好是降低关税和非关税壁垒，建立一个统一的市场。一年多来，烟台充分挖掘RCEP政策红利作用已初步显现：据市商务局统计，2022年，烟台对RCEP国家进出口额1713.4亿元、增长16.8%。

“以前我们出口东南亚的集装箱货物要先运往青岛港，然后等船期出口，现在我们直接就能从烟台港装船发货。”冰轮环境技术股份有限公司海外事业部副部长朱德勇介绍，这满满的收获得益于新航线的开通。去年10月，烟台港新开了一条至东南亚的集装箱航

线，为全市进出口企业拓展了效率更高、成本更低、服务更优的“海上直航通道”，为企业扩大东盟市场提供了有力支持。

烟台迎来了开拓“朋友圈”、深化国际互利合作的重大机遇。

“去年，RCEP国家在我市投资的项目达到103个，利用RCEP外资创新高。”市商务局副局长杨炳炳表示。

牵手RCEP，是一次双向奔赴。如今，RCEP国家成为我市对外投资首选目的地。去年，南山印尼工业园一二期项目达产达标，成功获批省级境外经贸合作区，纳入商务部境外经贸合作区统计体系。烟台中宠食品布局RCEP，并购新西兰最大宠物罐头工厂，进一步提高了烟台企业对国内外宠物食品产业资源的整合能力。

RCEP开放程度高，烟台以此为更高起点，以更高水平对外开放，助力城市能级跃升。

YMG全媒体记者 逢苗
通讯员 赵娜

南山公园5000多株月季绽放

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 贾琳琳)初夏时节，南山公园迎来了最美的一年，50余种、5000多株月季花竞相开放，姹紫嫣红，前来拍照游玩的游客络绎不绝。

“五六月份是公园月季最美的时

候。待本轮花期结束后，我们将对月季进行修剪养护，在光照、水分、肥料充足的情况下，新一轮的花将再次开放，满园的月季可以欣赏到秋天。”绿化科初世强笑着说，今年春季，南山公园利用一个月的时间新补种了20余个品种、近1000多株月季，让月季品种更加丰富。

居民和职工养老保险退休时如何合并？

咨询：我干个体的，想自己缴社保，我想咨询下城镇个体工商户和灵活就业人员基本养老保险缴费基数和比例是多少？

答复：无雇工的城镇个体工商户和灵活就业人员参加社会保险费(社保费)的缴费基数，按上年度山东省全口径城镇单位在岗职工平均工资标准的60%至300%由个人自主确定，缴费比例为基本养老保险20%；有雇工的个体工商户参保保险种、缴费基数、缴费比例与企业相同，职工个人社会保险缴费基数由所在工作单位，按照该职工上年度“月均工资”进行申报。低于上年度山东省全口径城镇单位在岗职工平均工资标准的60%，按在岗职工平均工资标准的60%基数申报；高于上年度山东省全口径城镇单位在岗职工平均工资标准的300%，按在岗职工平均工资标准的300%基数申报。

咨询：我在农村缴过3年的农村养老保险，后来在厂子上班，厂子给我缴城市保险差不多20年了。我想问一下，我农村的保险和城市保险怎么能连在一起？我退休的时候是按照哪种保险退休？

答复：我市参加城镇职工养老保险和城乡居民养老保险人员，达到城镇职工养老保险法定退休年龄后，城镇职工养老保险缴费年限满15年(含延长缴费至15年)的，可以申请从城乡居民养老保险转

入城镇职工养老保险，按照城镇职工养老保险办法计发相应待遇；城镇职工养老保险缴费年限不足15年的，可以申请从城镇职工养老保险转入城乡居民养老保险，待达到城乡居民养老保险规定的领取条件时，按照城乡居民养老保险办法计发相应待遇。您的情况是交过3年的城乡居民养老保险，后又参加城镇职工养老保险，那么您达到城镇职工养老保险法定退休年龄后，您可以申请将3年的城乡居民养老保险转入城镇职工养老保险，按照城镇职工养老保险政策办理退休。

咨询：上班时间跟工友发生矛盾受伤，如果工伤涉及第三人责任的，请问我需要提供哪些材料？

答复：工伤职工涉及第三人责任的，需要提供以下民事伤害赔偿法律文书：(一)属于交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故的，需提供相关的事故责任认定书、事故民事赔偿调解书；(二)属于遭受暴力伤害的，需提供公安机关出具的遭受暴力伤害证明和赔偿证明材料；(三)经人民法院判决或调解的，需提供民事判决书或民事调解书等证明资料。

张孙小娱 华元